

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.318.10, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФГАОУ ВО «КРЫМСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ В. И. ВЕРНАДСКОГО», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 03.07.2023 г. № 7

О присуждении Нагорному Стасу Викторовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Платформенное развитие экономики совместного потребления: теоретические подходы и регулирование» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1. Экономическая теория принята к защите 18.04.2023 г. (протокол заседания №3) диссертационным советом 24.2.318.10, созданным на базе ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (295007, г. Симферополь, проспект академика Вернадского, 4, приказ Минобрнауки от 06.02.2023 г. № 155/нк).

Нагорный Стас Викторович, «21» марта 1987 года рождения, окончил в 2009 году Крымский экономический институт Государственного высшего учебного заведения «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», квалификация «магистр по международной экономике» (диплом КР №36826947).

С 2019 года обучается в аспирантуре ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» по направлению подготовки 38.06.01 Экономика, специальность «Экономическая теория».

С ноября 2022 года по настоящее время проходит муниципальную службу в Администрации Симферопольского района Республики Крым в должности начальника отдела по вопросам размещения нестационарных торговых объектов управления экономического развития (г. Симферополь).

Диссертация выполнена на кафедре экономической теории ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Симченко Наталия Александровна, ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского», заведующий кафедрой управления персоналом, кафедрой экономической теории.

Официальные оппоненты:

1. Харламов Андрей Викторович – д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли;

2. Сафиуллин Ленар Наилевич – д.э.н., профессор, заместитель директора по научной деятельности Института управления, экономики и финансов ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ» (г. Новосибирск) в своем положительном заключении, подписанным и.о. заведующей кафедрой экономической теории, к.и.н., доцентом Ковтун Ольгой Игоревной, профессором кафедры экономической теории, д.э.н., профессором Руди Людмилой Юрьевной, указала, что диссертация Нагорного Стаса Викторовича «Платформенное развитие экономики совместного потребления: теоретические подходы и регулирование» представляет собой самостоятельную завершённую научную работу, выполненную на актуальную тему, результаты которой обладают достоверностью и имеют существенное значение для экономической науки.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 17 работ, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, опубликовано 4 работы (2,01 п.л., в т.ч. авт. – 1,56 п.л.), в т.ч.: 1) Нагорный, С.В. Платформенный подход в развитии экономики совместного потребления / С.В. Нагорный // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Экономика и управление. – 2022. – Т. 8 (74). – № 4. – С. 71–74. (0,32 п.л.); 2) Нагорный, С.В.

Институционализация экономики совместного потребления: от информационного общества – к конкуренции платформ / С.В. Нагорный // Теоретическая экономика. – 2023. – №2. – С. 89-97 (0,67 п.л.); 3) Симченко, Н.А. Трансформация институциональной среды регулирования экономики совместного потребления / Н.А. Симченко, С.В. Нагорный // Ученые записки Крымского инженерно-педагогического университета. – 2022. № 3 (77). – С. 94-100 (0,59 / 0,34 п.л.).

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах. Все научные результаты, представленные в диссертации и выносимые на защиту, получены лично автором.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (г. Москва): профессор кафедры политической экономии, д.э.н., профессор Молчанов И.Н. указывает на такое замечание: «Так, желательно было бы в полной мере раскрыть авторскую позицию относительно содержания экономики совместного потребления на основе анализа этапов генезиса концепций интеллектуализации экономических отношений в развитии экономики совместного потребления».

2. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (г. Санкт-Петербург): и. о. заведующего кафедрой экономической теории и истории экономической мысли, к.э.н., доцент Протасов А.Ю. указывает на такое замечание: «в тексте автореферата не приводится содержательное описание социально ответственного взаимодействия акторов, хотя именно этот целевой аспект заложен автором в исследовании связи системообразующих компонент генерирования и укрепления доверия в экономике совместного потребления».

3. ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (г. Москва): профессор кафедры экономической теории, д.э.н., профессор Чередниченко Л.Г. указывает на такое замечание: «На рис. 2 автореферата представлена связь системообразующих компонент генерирования и укрепления доверия в экономике совместного потребления. В то же время следовало бы уделить внимание раскрытию мер относительно

мотивации экономических агентов к социально ответственному взаимодействию».

4. ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (г. Екатеринбург): заведующая кафедрой экономической теории и прикладной социологии, д.э.н. Рахмееева И.И. указывает на такое замечание: «Так, обосновывая теоретическую значимость результатов исследования, соискатель указывает, в том числе, на развитие положений институциональной теории и их дальнейшем использовании в концептуальном обосновании платформенного развития экономики совместного потребления. В то же время в автореферате целесообразно было бы уточнить, какие положения институциональной теории получили свое развитие в диссертации».

5. ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» (г. Саратов): профессор кафедры экономической теории и национальной экономики, д.э.н., профессор Красильников О.Ю. указывает на такое замечание: «не нашли должного отражения в автореферате, на наш взгляд, особенности саморегулирования деятельности платформ в платформенном развитии экономики совместного потребления».

6. ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» (г. Махачкала): заведующий кафедрой политической экономии, к.э.н., доцент Аскеров Н.С. указывает на такое замечание: «следует обратить внимание на недостаточное раскрытие Нагорным С.В. в автореферате аспектов генерирования сетевых эффектов в экономике совместного потребления при раскрытии положений теоретического подхода к платформенному развитию экономики совместного потребления».

7. ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и права» (г. Хабаровск): заведующий кафедрой экономической теории и таможенного дела, д.э.н., доцент Гасанов Э.А. оглы указывает на такое замечание: «Вместе с тем, хотелось бы увидеть в автореферате диссертации обоснование необходимости выработки адекватной и гибкой национальной регуляторной политики в отношении деятельности цифровых платформ и формирования соответствующей институциональной среды».

8. ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (г. Нижний Новгород): заведующий кафедрой экономической теории и методологии, д.э.н., профессор Золотов А.В. указывает на такое замечание: «в то же время отметим, что из содержания автореферата не совсем понятно, какие подходы используются для регулирования воздействия именно ограничивающих факторов на развитие экономики совместного потребления».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций по профилю диссертационного исследования, способностью определить научную и практическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработан теоретический подход к платформенному развитию экономики совместного потребления, заключающийся в развитии платформенных взаимодействий в системе экономических отношений в обеспечении социально ориентированного устойчивого развития экономики на платформенно-технологической основе в условиях цифровой трансформации рынков товаров и услуг;

- предложен концептуальный подход к обеспечению действенности института доверия в платформенном развитии экономики совместного потребления, опирающийся на совокупность системообразующих компонент укрепления доверия в экономике совместного потребления: безопасность данных, платформ, систем; удобство платформенного взаимодействия; формирование цен на товары/услуги; культурно-ментальные стереотипы пользователей платформ в процессе социальных взаимодействий;

- доказана взаимообусловленность экономических отношений в сфере совместного потребления и цифровизации через призму интегративности, что позволило выделить как позитивные эффекты воздействия экономики совместного потребления на устойчивое экономическое развитие страны, так и эффекты, сдерживающие экономическое развитие в целом;

– **введены** свойства институтов, формирующие потенциал регулирующего воздействия на платформенное развитие экономики совместного потребления, такие как: нормативность, социetalность, платформенность, изменчивость, устойчивость норм, комплементарность, экономичность.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- **доказана** системная роль институтов в платформенном развитии и регулировании экономики совместного потребления как совокупности норм и правил, социальных взаимодействий, механизмов регулирования через призму выделения сущностного содержания функции регулирования и содержания свойств институтов;
- **применительно к проблематике диссертации результативно использованы** общенаучные методы исследования, такие как: методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, обобщения, абстрагирования; специальные методы исследования – методы сравнения, познания в части логических построений, проверки гипотез эмпирическими данными, методы экономического, сравнительного и институционального анализа, а также нормативный, историко-логический методы;
- **изложены** тенденции развития экономики совместного потребления в России под влиянием развития цифровых технологий, отражающие масштабирование, интерактивное взаимодействие, многопользовательский режим и специализацию платформенных взаимодействий, что позволило обосновать закономерности влияния цифровой экономики на процессы совместного потребления по секторам экономики;
- **раскрыты** противоречия в развитии экономики совместного потребления, формирующие как позитивный, так и ограничивающий эффект воздействия на устойчивое развитие экономики страны, что обуславливает важность поиска и обоснования направлений социально ориентированного развития экономики на платформенно-технологической основе;
- **изучен** характер взаимосвязей ценностей и интересов акторов платформенного взаимодействия, раскрывающий важные функциональные роли государства как нормативно-правового регулятора, как поставщика и как пользователя платформ в установлении социально значимых целей, которые

должны доминировать над экономическими интересами экономических агентов и домохозяйств.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены предложения относительно институционального регулирования развития экономики совместного потребления в части обоснования нового функционала института платформенного доверия в системе институтов регулирования экономики совместного потребления, что будет способствовать улучшению платформенного взаимодействия экономических агентов в регионе;
- определены направления государственного регулирования платформенного развития экономики совместного потребления, включающие нормативное регулирование деятельности платформ и стандартизацию; регулирование налогообложения функционирования платформ; контроль качества товаров и услуг; обеспечение безопасности платформ;
- представлены рекомендации относительно необходимости сбалансированного регулирования платформ без ограничивающего воздействия на развитие конкуренции между экономическими агентами в слабопрогнозируемой внешней среде в направлении повышения эффективности платформенного взаимодействия экономических агентов на разных уровнях экономической системы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теория построена на проверяемых данных, основанных на выводах отечественных и зарубежных исследователей, специалистов в области развития экономики совместного потребления, согласуется с прикладными аспектами исследования и полученными научными результатами; идея базируется на анализе практики, обобщении передового отечественного и зарубежного опыта в области платформенного развития экономики совместного потребления; использованы современные научные методы сбора и обработки исходной информации, сравнения полученных данных с опубликованными ранее данными по тематике экономики совместного потребления; установлено, что выводы автора соотносятся с результатами исследований других авторов в данной предметной области, ссылки

на авторов и источники, используемые при заимствовании информации, оформлены корректно; использованы законодательные и нормативно-правовые документы Российской Федерации, официальные данные Федеральной службы государственной статистики, а также научные статьи, материалы научных конференций и другие источники по вопросам, имеющим отношение к теме диссертации.

Личный вклад соискателя состоит в: разработке теоретического подхода к платформенному развитию экономики совместного потребления; обосновании системной роли институтов в платформенном развитии и регулировании экономики совместного потребления; выявлении и систематизации тенденций развития экономики совместного потребления в России под влиянием развития цифровых технологий; обосновании направлений государственного регулирования платформенного развития экономики совместного потребления; разработке концептуального подхода к обеспечению действенности института доверия в платформенном развитии экономики совместного потребления, а также непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и разработке научно-методических подходов; личном участии автора в апробации результатов исследования, подготовке публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты были высказаны критические замечания относительно целесообразности обоснования подходов к регулированию проблемы совместности платформ.

Соискатель Нагорный С.В. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию обоснования подходов к регулированию проблемы совместности платформ на основе реализации направлений государственного регулирования платформенного развития экономики совместного потребления.

На заседании 03 июля 2023 г. диссертационный совет принял решение за разработку теоретических подходов к платформенному развитию и регулированию экономики совместного потребления, имеющих существенное значение для развития страны, присудить Нагорному С.В. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 6 докторов наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория, из 13 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Апатова Наталья Владимировна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Линский Дмитрий Викторович

«4» июля 2023 г.

